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VzorkovVzorkováánníí

ReprezentativnReprezentativníí vzorek vzorek –– dostatedostateččnněě velký pro velký pro 
laboratornlaboratorníí zkouzkouššeneníí
DDííllččíí vzorek (primvzorek (primáárnrníí))
Souhrnný vzorekSouhrnný vzorek
LaboratornLaboratorníí vzorekvzorek
RezervnRezervníí vzorek vzorek 
ZkuZkuššebnebníí vzorekvzorek



OdpovOdpověědnosti vzorkovatelednosti vzorkovatele

Hmotnost partie Hmotnost partie –– nesmnesmíí ppřřekroekroččit 5% max. povolenit 5% max. povolenéé
hmotnostihmotnosti

SprSpráávný postup vný postup –– v souladu s vyhlv souladu s vyhlášáškou 61/2011 Sb.kou 61/2011 Sb.

Intenzita vzorkovIntenzita vzorkováánníí –– ppřřipravit reprezentativnipravit reprezentativníí vzorek o vzorek o 
ppřředepsanedepsanéé hmotnostihmotnosti

VhodnVhodnéé vybavenvybaveníí –– vzorkovadla, dvzorkovadla, děělidla, lidla, ……..

DDěělenleníí vzorku vzorku –– sprspráávný postupvný postup

OdmOdmíítnuttnutíí vzorkovvzorkováánníí



OdmOdmíítnuttnutíí vzorkovvzorkováánníí

V situacV situacíích, kdy nelze dodrch, kdy nelze dodržžet podmet podmíínky nky 
sprspráávnvnéého postupuho postupu
PPřřííklady:klady:

PPřříístup ke vstup ke vššem em ččáástem partiestem partie
ZnZnáámky heterogenitymky heterogenity







DDííllččíí vzorky vzorky –– intenzita vzorkovintenzita vzorkováánníí

Obaly s hmotnostObaly s hmotnostíí od 15 kg do 100 kgod 15 kg do 100 kg

vvžždy nejmdy nejméénněě 1 d1 dííllččíí vzorek ze 7 obalvzorek ze 7 obalůů569 a v569 a víícece
ddííllččíí vzorky z 80 obalvzorky z 80 obalůů401401--566566

vvžždy nejmdy nejméénněě 1 d1 dííllččíí vzorek z 5 obalvzorek z 5 obalůů155155--400400
30 d30 dííllččíích vzorkch vzorkůů z partie osivaz partie osiva6060--154154
20 d20 dííllččíích vzorkch vzorkůů z partie osivaz partie osiva3131--5959
15 d15 dííllččíích vzorkch vzorkůů z partie osivaz partie osiva1616--3030
1 d1 dííllččíí vzorek z kavzorek z kažžddéého obaluho obalu99--1515
2 d2 dííllččíí vzorky z kavzorky z kažžddéého obaluho obalu55--88
3 d3 dííllččíí vzorky z kavzorky z kažžddéého obaluho obalu22--44

5 d5 dííllččíích vzorkch vzorkůů11
PoPoččet det dííllččíích vzorkch vzorkůůPoPoččet obalet obalůů v partiiv partii



DDííllččíí vzorky vzorky –– intenzita vzorkovintenzita vzorkováánníí

Obaly menObaly menšíší nenežž 15 kg 15 kg –– obaly musobaly musíí být být 
slouslouččeny do jednotek nepeny do jednotek nepřřesahujesahujííccíích 100 kgch 100 kg
VýpoVýpoččet:et:
ččííslo vzorkovacslo vzorkovacíích jednotek = ch jednotek = 

(po(poččet obalet obalůů x hmotnost obalu) / 100x hmotnost obalu) / 100

PPřřííklad:klad:
Kolik dKolik dííllččíích vzorkch vzorkůů musmusíím odebrat z partie, kterm odebrat z partie, kteráá
mmáá 900 obal900 obalůů po 5 kg?po 5 kg?



DDííllččíí vzorky vzorky –– intenzita vzorkovintenzita vzorkováánníí

Kolik dKolik dííllččíích vzorkch vzorkůů musmusíím odebrat z partie, m odebrat z partie, 
kterkteráá mmáá 900 obal900 obalůů po 5 kg?po 5 kg?

(900 x 5) / 100 = 45 vzorkovac(900 x 5) / 100 = 45 vzorkovacíích jednotekch jednotek
interval z tabulky: interval z tabulky: 3131--5959 20 d20 dííllččíích vzorkch vzorkůů z partie osivaz partie osiva

⇒⇒ musmusíím odebrat 20 dm odebrat 20 dííllččíích vzorkch vzorkůů



DDííllččíí vzorky vzorky –– intenzita vzorkovintenzita vzorkováánníí

Obaly vObaly věěttšíší nenežž 100 kg100 kg

1 d1 dííllččíí vzorek z kavzorek z kažždých 700 kg, dých 700 kg, 
nejmnejméénněě vvššak 40 dak 40 dííllččíích vzorkch vzorkůů

20 001 a v20 001 a vííce kgce kg

1 d1 dííllččíí vzorek z kavzorek z kažždých 500 kg, dých 500 kg, 
nejmnejméénněě vvššak 10 dak 10 dííllččíích vzorkch vzorkůů

30013001--20 000 kg20 000 kg

1 d1 dííllččíí vzorek z kavzorek z kažždých 300 kg, dých 300 kg, 
nejmnejméénněě vvššak 5 dak 5 dííllččíích vzorkch vzorkůů

501501--3000 kg3000 kg

nejmnejméénněě 5 d5 dííllččíích vzorkch vzorkůůdo 500 kgdo 500 kg
PoPoččet det dííllččíích vzorkch vzorkůůHmotnost partieHmotnost partie



DDííllččíí vzorky vzorky –– intenzita vzorkovintenzita vzorkováánníí

Partie mPartie máá 15 obal15 obalůů a ma méénněě !! –– bez ohledu na velikost se odebere stejný bez ohledu na velikost se odebere stejný 
popoččet det dííllččíích vzorkch vzorkůů

DDůůvod: vod: 
v malv maléé partii s malým popartii s malým poččtem obaltem obalůů, ka, kažždý obal pdý obal přředstavuje velkou edstavuje velkou 
ččáást partiest partie
pokud se jeden obal vyznapokud se jeden obal vyznaččuje odchylkou od kvality ostatnuje odchylkou od kvality ostatníích ch 
obalobalůů, mus, musíí být v souhrnnbýt v souhrnnéém vzorku vyrovnanm vzorku vyrovnanéé zastoupenzastoupeníí vvššech ech 
obalobalůů
nesmnesmíí dojdojíít k tomu, t k tomu, žže obsah jednoho obalu by byl zastoupen ve e obsah jednoho obalu by byl zastoupen ve 
vvěěttšíší/men/menšíší mmíířře, nee, nežž ostatnostatníí obalyobaly

PPřřííklad:klad:
Kolik dKolik dííllččíích vzorkch vzorkůů musmusíím odebrat z partie o hmotnosti 1 010 kg m odebrat z partie o hmotnosti 1 010 kg 
(10 obal(10 obalůů po 101 kg)? po 101 kg)? 



DDííllččíí vzorky vzorky –– intenzita vzorkovintenzita vzorkováánníí

Kolik dKolik dííllččíích vzorkch vzorkůů musmusíím odebrat z partie o hmotnosti      m odebrat z partie o hmotnosti      
1 010 kg (10 obal1 010 kg (10 obalůů po 101 kg)?po 101 kg)?

501501--3000 kg3000 kg 1 d1 dííllččíí vzorek z kavzorek z kažždých 300 kg, nejmdých 300 kg, nejméénněě vvššak 5 dak 5 dííllččíích ch 
vzorkvzorkůů

1 010/300=3,36  1 010/300=3,36  →→ 4 prim4 primáárnrníí vzorky  ALE! musvzorky  ALE! musíí jich být min. 5 jich být min. 5 
je jen 10 obalje jen 10 obalůů→→ z kaz kažžddéého se musho se musíí odebrat 1 vzorekodebrat 1 vzorek

⇒⇒ 10 d10 dííllččíích vzorkch vzorkůů z partiez partie



DDííllččíí vzorky vzorky –– intenzita vzorkovintenzita vzorkováánníí

Kolik dKolik dííllččíích vzorkch vzorkůů musmusíím odebrat z partie o hmotnosti 600 kg m odebrat z partie o hmotnosti 600 kg 
(3 obal(3 obalůů po 200 kg)?po 200 kg)?

501501--3000 kg3000 kg 1 d1 dííllččíí vzorek z kavzorek z kažždých 300 kg, nejmdých 300 kg, nejméénněě
vvššak 5 dak 5 dííllččíích vzorkch vzorkůů
600/300=2 d600/300=2 dííllččíí vzorkyvzorky ALE! musALE! musíí jich být min. 5 jich být min. 5 

jsou 3 obaly jsou 3 obaly →→ z kaz kažžddéého se musho se musíí odebrat 2 vzorkyodebrat 2 vzorky

⇒⇒ 6 d6 dííllččíích vzorkch vzorkůů z partiez partie



DDííllččíí vzorky vzorky –– intenzita vzorkovintenzita vzorkováánníí

pokud vzorek po pokud vzorek po navzorkovnavzorkováánníí ststáále nemle nemáá
popožžadovanou minimadovanou minimáálnlníí hmotnost, mushmotnost, musíí se ve se ve 
vzorkovvzorkováánníí pokrapokraččovatovat
musmusíí se odebrat stejný pose odebrat stejný poččet det dííllččíích vzorkch vzorkůů



DDííllččíí vzorky vzorky –– vzorkovadla vzorkovadla 
bodcovbodcováá

10 mm10 mmjeteloviny a jeteloviny a 
podobnpodobnáá semenasemena

20 mm20 mmkukukukuřřice (vice (věěttšíší
semena)semena)

14 mm14 mmobilovinyobiloviny

MinimMinimáálnlníí vnitvnitřřnníí prprůůmměěr r 
otvoru (mm)otvoru (mm)

PlodinaPlodina



DDííllččíí vzorky vzorky –– vzorkovadlavzorkovadla

NesmNesmíí popošškodit semeno, nesmkodit semeno, nesmíí zvýhodzvýhodňňovat ovat 
nněěkterkteráá semena (napsemena (napřř. tvar, velikost,. tvar, velikost,……))



DDííllččíí vzorky vzorky –– odbodběěr r 

otvor smotvor směěrem dolrem dolůů
úúhel 30 hel 30 °°
po zasunutpo zasunutíí otootoččit o 180 it o 180 °°
vytahovat a jemnvytahovat a jemněě potpotřřáásatsat
rovnomrovnoměěrný tok osivarný tok osiva
odbodběěr pr přřibliibližžnněě stejnstejněě velkých dvelkých dííllččíích vzorkch vzorkůů ze vze vššech ech 
ččááststíí partiepartie
nnááhodný odbhodný odběěr r –– hornhorníí, st, střřednedníí a dolna dolníí ččáást obalust obalu
ne do plastových kýblne do plastových kýblůů –– elektrostatickelektrostatickáá elektelektřřinaina



Souhrnný vzorekSouhrnný vzorek

spojenspojeníím dm dííllččíích vzorkch vzorkůů –– porovnat, zda jsou porovnat, zda jsou 
homogennhomogenníí
prompromííchat chat –– ruruččnněě nebo pnebo přřes des děělidlolidlo
odbodběěr vlhkosti: r vlhkosti: 

ze tze třříí rrůůzných mzných míístst
naplnit po okraj; uzavnaplnit po okraj; uzavííratelnratelnéé pytlpytlííky ky –– novnováá
momožžnost balennost baleníí –– viz fotoviz foto

nelze dnelze děělit ve skladu? lit ve skladu? →→ popoššle se celý do le se celý do 
laboratolaboratořřee



BalenBaleníí vzorku na vlhkostvzorku na vlhkost



DDěělenleníí souhrnnsouhrnnéého vzorkuho vzorku

mmííchcháánníí –– 1x pro lehce sypateln1x pro lehce sypatelnéé druhy, 2druhy, 2––3 pro 3 pro 
ttěžěžce sypatelnce sypatelnéé druhy druhy 
dděělit na min. hmotnost laboratornlit na min. hmotnost laboratorníího vzorkuho vzorku
na pna přředepsanou hmotnost se dostat postupným edepsanou hmotnost se dostat postupným 
dděělenleníím vzorku m vzorku –– nevybnevybíírat semena rurat semena ruččnněě



3 600 g

1 800 g 1 800 g

900 g
900 g 900 g

900 g

450 g 450 g

225 g 225 g

1 125 g
450 g

225 g 225 g

Rezerva
Zbytek

450 g

ZbytekUznání

1 125 g

1 350 g
Následná
kontrola

Obrázek 1: Princip dělení (souhrnný
vzorek 3600 g)

450 g 450 g

225 g 225 g



5 000 g

2 500 g

1 250 g

2 500 g

1 250 g 1 250 g 1 250 g

Uznání Rezerva Vegetační
zkouška

Následná
kontrola

ObrObráázek 2: Princip dzek 2: Princip děělenleníí (souhrnný vzorek 5(souhrnný vzorek 5 000 g)000 g)



6 200 g

3 100 g 3 100 g

1 550 g1 550 g 1 550 g 1 550 g

775 g 775 g

387 g 387 g1 162 g

Uznání

A* B* C*

*  Vzorky  A, B a C na rezervu, vegetační zkoušku a následnou 
kontrolu jsou připraveny stejným postupem dělení jako vzorek 
na uznání. 

Obr. 3: Princip dObr. 3: Princip děělenleníí (souhrnný vzorek (souhrnný vzorek 
66 200 g200 g



Typy dTypy děělidellidel

KKóónicknickééSpSpáádovdovéé



Typy dTypy děělidellidel

CentrifugCentrifugáálnlníí RotaRotaččnníí



Kontrola dKontrola děělidlalidla

spspáádovdovéé dděělidlo lidlo –– provprovááddíí kakažžddáá osoba, kterosoba, kteráá s s 
dděělidlem pracujelidlem pracuje
ostatnostatníí dděělidla lidla –– kontrola se provkontrola se provááddíí na pna přříístrojstroj
ruruččnníí dděělenleníí –– kontrola kakontrola kažžddéé osoby, kterosoby, kteráá
provprovááddíí ruruččnníí dděělenleníí



Kontrola dKontrola děělidla lidla –– kalibrakalibraččnníí vzorek vzorek 

kalibrakalibraččnníí vzorek pro dvzorek pro děělidla lidla –– cca 1 kg; pomcca 1 kg; poměěr r 
plodin 80:20 plodin 80:20 

ppššenici a cibulienici a cibuli

kalibrakalibraččnníí vzorek pro ruvzorek pro ruččnníí dděělenleníí –– cca cca 
5050--100 g; pom100 g; poměěr plodin 80:20 r plodin 80:20 

ssóója a svazenka, jja a svazenka, jíílek a mlek a máák, pk, pššenice a cibuleenice a cibule



Kontrola dKontrola děělidla lidla –– postup postup 

2 2 ččáásti: sti: 
A) kontrola dA) kontrola děělenleníí na polovinyna poloviny
B) kontrola rozdB) kontrola rozděělených frakclených frakcíí

dděělidlo muslidlo musíí být na vyrovnanbýt na vyrovnanéém povrchum povrchu
A) zvaA) zvažžte celý kalibrate celý kalibraččnníí vzorek (zaokrouhlete na 1 vzorek (zaokrouhlete na 1 
desetinndesetinnéé mmíísto)sto)
2x prom2x promííchejte kalibrachejte kalibraččnníí vzorek pvzorek přřes des děělidlo lidlo 
rozdrozděělte vzorek na dvlte vzorek na dvěě poloviny a obpoloviny a oběě poloviny zvapoloviny zvažžtete
spojte obspojte oběě poloviny poloviny 
opakujte 8xopakujte 8x



Kontrola dKontrola děělidla lidla –– postuppostup

B) vydB) vyděělte vzorek na 1/8lte vzorek na 1/8
na sna síítech s otvory 2,2 mm prosejte 1/8 vzorku (nentech s otvory 2,2 mm prosejte 1/8 vzorku (neníí nutnnutnéé
ruruččnněě vybvybíírat zbytky semrat zbytky semíínek cibule z pnek cibule z pššenice a naopak)enice a naopak)
zvazvažžte jednotlivte jednotlivéé frakcefrakce
spojte vspojte vššechny echny ččáásti kalibrasti kalibraččnníího vzorku a vzorek znovu ho vzorku a vzorek znovu 
prompromííchejte 1x pchejte 1x přřes des děělidlolidlo
opakujte 8x opakujte 8x 

popo ukonukonččeneníí kalibrace znovu zvakalibrace znovu zvažžte celý kalibrate celý kalibraččnníí vzorekvzorek



Kontrola dKontrola děělidla lidla –– vyhodnocenvyhodnoceníí

A) dA) děělenleníí na poloviny na poloviny -- ±± 2 %2 %
B) rozdB) rozděělenleníí frakcfrakcíí -- ±± 2 %2 %
jednu nevyhovujjednu nevyhovujííccíí hodnotu lze vyhodnotu lze vyšškrtnoutkrtnout
vvííce nevyhovujce nevyhovujííccíí hodnot? hodnot? →→

kontrola kalibrakontrola kalibraččnníího vzorkuho vzorku
dděělidlo je na vyrovnanlidlo je na vyrovnanéém povrchum povrchu
chyba v zchyba v záápisupisu

⇒⇒ opakovat kontrolu dopakovat kontrolu děělidlalidla



Kontrola ruKontrola ruččnníího dho děělenleníí –– postup postup 

2 2 ččáásti: sti: 
A) kontrola dA) kontrola děělenleníí na polovinyna poloviny
B) kontrola rozdB) kontrola rozděělených frakclených frakcíí

A) A) zvazvažžte celý kalibrate celý kalibraččnníí vzorek (zaokrouhlete na 1 vzorek (zaokrouhlete na 1 
desetinndesetinnéé mmíísto)sto)
rozdrozděělte vzorek na polovinu, zvalte vzorek na polovinu, zvažžte jite ji
jedna polovina se proseje na sjedna polovina se proseje na síítech a podtech a podííly se zvly se zváážžíí
spojte vspojte vššechny echny ččáásti a opakujte postup 6xsti a opakujte postup 6x
na konci zvana konci zvažžte znovu celý kalibrate znovu celý kalibraččnníí vzorekvzorek



Kontrola ruKontrola ruččnníího dho děělenleníí ––
vyhodnocenvyhodnoceníí

A) dA) děělenleníí na poloviny na poloviny -- ±± 3 %3 %

B) rozdB) rozděělenleníí frakcfrakcíí -- ±± 3 %3 %
jednu nevyhovujjednu nevyhovujííccíí hodnotu lze vyhodnotu lze vyšškrtnoutkrtnout
vvííce nevyhovujce nevyhovujííccíí hodnot? hodnot? →→

kontrola kalibrakontrola kalibraččnníího vzorkuho vzorku
chyba v zchyba v záápisupisu
kontrola sprkontrola spráávnvnéého postupu pho postupu přři sypi sypáánníí a da děělenleníí

⇒⇒ opakovat kontrolu ruopakovat kontrolu ruččnníího dho děělenleníí



ZZááznam o kontrole dznam o kontrole děělidlalidla



DDěěkuji za pozornost a kuji za pozornost a 
ppřřeji hodneji hodněě úúspspěěchchůů


